

土木工程深基坑支护施工关键技术分析

梁竣舒

(甘肃工程建设监理有限公司, 甘肃 兰州 730000)

摘要 土木工程项目建设对深基坑支护技术提出了严格的要求, 有关建设单位在负责土木工程项目时, 需要把握深基坑支护这一关键性的技术手段, 在掌握技术要点的前提下规范开展施工作业, 以全面提高工程作业水平。同时, 还需要做好技术的管理工作, 以确保工程各项施工工艺得以更稳定、有序地落实和开展。本文主要分析土木工程项目关于深基坑支护施工的主要特点、技术要点以及具体的管理策略, 希望能为今后优化工程施工建设提供参考依据。

关键词 土木工程; 深基坑支护; 地下连续抛锚杆技术; 深层搅拌桩支护技术; 钢板桩支护技术

中图分类号: TU74

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)05-0031-03

1 土木工程深基坑支护施工特点分析

在当前的土木工程作业范围内, 深基坑支护逐渐成为一项重要的施工技术手段, 其所呈现的工程特点比较显著。首先, 随着工程建设规格日渐扩大, 所呈现的作业环境也日渐复杂, 这给接下来的深基坑支护作业提出了更严格的要求。为了保证工程项目本身的结构更安全稳定, 有关单位需要结合实际情况进行有效分析, 进而选择更加合适的深基坑支护作业类型, 规范设置各项施工作业工艺, 优化作业环境, 以提高整体的作业实效性^[1]。其次, 在深基坑支护方面, 随着这一手段的逐渐衍生和发展已经出现了许多种有效的支护方法, 对应的适用环境和适用范围具有一定的差异性需求。有关人员在展开深基坑支护作业规划设计之前, 要做好现场环境的综合调研检测与分析工作。然后, 采取更科学有效的手段进行规划分析, 保证所引进的深基坑支护作业形式更规范合理。同时, 通过对当前工程作业环境的了解, 可以发现在深基坑支护作业处理的过程中, 因为所涉及的技术工艺比较繁杂, 所以呈现出较高的风险特性。这便需要有关单位在具体应用深基坑支护作业时, 从安全层面着手进行综合性的考量与分析, 在形成正确安全防范思想观念的前提下, 制定出更科学合理的预防与管控工作路径。

2 土木工程深基坑支护施工技术要点分析

2.1 地下连续抛锚杆技术

该技术在工程项目领域所呈现的支护处理效果比较显著。一般在应用这一技术手段的过程中, 施工单位需要对所呈现的功能优势加以明确。在全面掌握工

程项目基本要求建设的前提下, 以提高整个工程项目结构安全性与稳定性的行动准则, 做好技术工艺方案的优化设计与实施, 以全面提高整体的作业效果。其次, 还需要在施工处理的过程中, 出于风险防范的角度考量分析在地下连续墙构建与实施的过程中可能存在的渗水漏水等不良风险隐患。然后, 充分发挥多种支护载体和技术手段的优势, 构建完善性的地下连续墙支撑体系, 做好周边环境的优化管控, 这样才能保证最终所形成的连续墙支护结构在性能上更加稳定和突出。在有效发挥支护作用优势的前提下, 助力接下来的工程项目建设得以顺利开展。此外, 还需要在应用这一技术的过程中, 督促技术人员形成良好的创新意识, 将该技术与颈缩管核心有关技术建立起良好的衔接关系, 构建综合性的支护技术体系, 从而保证最终所呈现的加固处理效果更为突出, 保证工程真正在安全稳定的环境下顺利施工和落实^[2]。

2.2 深层搅拌桩支护技术

该技术在工程项目建设过程中也具有重要的应用效能和优势, 相对来讲比较新颖。一般情况下, 在应用这一技术时, 需要有效发挥先进机械设备的助力作用, 对搅拌的方法和速率进行科学处理, 进而保证对固化试剂的搅拌操作更加规范, 所呈现的搅拌效果更突出, 让整个材料在固化性能上更符合接下来的工程项目建设要求。其次, 还需要在搅拌处理的过程中, 结合对工程项目具体规格和实践要求的掌握, 明确具体的搅拌比例。在对原材料进行科学配比的过程中, 需要从风险防范的角度考量制定出更加科学可行的搅拌作业方案, 也需要从风险应对与防范的角度考量,

分析在工程生产环境当中所存在的主要不良风险因素。出于风险预防的目标定位,制定出更科学合理的搅拌处理工作方案,以提高整个搅拌作业的可行性。同时,还需要在搅拌进行过程中,督促有关人员桩体等各项重要的结构进行优化管控。要分析水分过度流失可能会给桩体表面所造成的裂缝风险隐患,然后在今后的工程作业范围内,对搅拌以及其他的工艺进行科学调节,做好时间的综合管控,保证最终所形成的结构在稳定上更突出。

2.3 钢板桩支护技术

在负责工程项目时,施工单位需要从钢板桩这一支护技术手段层面着手,就具体的技术工艺加以优化,从而全面提高整体的支护处理效果^[3]。一般在应用该技术时,需要对型钢的类型和材料加以规范,一般情况下可以选择表面带槽口的型钢,这样能保证今后处理的过程中拥有良好的条件支撑。其次,还需要在应用这一技术工艺的过程中,针对开挖等作业环节加以优化,可以通过一定的操作将钢板注入深基坑当中,然后有效发挥其所具备的挡土作业优势。同时,在应用这一技术的过程中,施工单位需要对具体作用环境特征加以明确。一般情况下需要确定深基坑的支护深度,当不超过7米时,可以适当发挥这一技术的优势。同时,还需要在应用这一技术的过程中,分析软土土质可能会存在的风险隐患,尽量避免在这一处置环境当中应用该手段。

2.4 柱列式灌注桩排桩支护

在应用这一技术手段的过程中,施工单位需要确定所包含的技术类型,比如说锚杆式、拉锚式等。在确定施工要求的前提下,深入工程现场环境当中,通过有效调研检测和分析,确定工程项目的主要特点。在掌握工程项目基本情况的前提下,就接下来的施工处理工艺加以优化,进而全面提高整体的施工作业成效。其次,还需要在进行施工作业的过程中,充分发挥挡土维护这一技术工艺的优势。在应用的过程中需要形成正确的安全防范观念,结合以往的工程作业经验,分析在应用这一支护技术手段时可能会发生的地下管道受震动影响等因素。然后采取更加科学有效的作业方案,对接下来的施工工艺和支护处理手段加以革新。同时,还需要在应用这一技术的过程中,分析地下水所带来的影响。然后,在多种智能化技术手段支撑下,对地下水进行有效调节。增强桩柱之间所呈现的连续性功能效果,保证所展现的挡水处理工艺更加的突出。

3 土木工程深基坑支护施工技术管理分析

3.1 做好前期准备工作

在展开工程项目施工建设时,施工单位需要关注深基坑支护作业要求,并在前期做好全方位的准备工作。首先,需要树立起正确的深基坑支护作业观念。要综合对工程项目环境情况的综合了解与分析,确定接下来的支护作业行动目标。之后,组织专业技术人员深入工程所在现场环境当中,通过科学的调研检测与分析,获得更加全面且详细的数据参数,将其灵活应用于工程的方案设计当中,进而保证所获得的设计参数更精准,得到的设计结果与真实的工程项目建设要求更契合。一般在方案设计的过程中,可以适当借助BIM技术手段的助力作用,在科学构建立体化工程作业模型的前提下,通过录入相关的数据参数,展开智能的分析,保证所得到的工程方案更加的科学可行。在方案完成之后,需要构建完善性的审核与评估机制。组织专业的人员队伍对目前所形成的方案内容以及具体的实施办法进行有效评估,在检测和分析的过程中能及时发现问题方案的不合理性。然后在确定设计目标的前提下,对应着就相关的设计举措加以优化。同时,还需要在方案审核完成之后,组织各方负责人员坐下来进行深入沟通^[4]。

在交流的过程中能明确掌握工程方案的详细内容,精准定位接下来的施工作业行动目标,并根据对方案的了解规范开展各项施工工艺。此外,还需要在前期阶段引进更加完善的施工设备和设施体系,构建现代化的施工作业体系,以改善和优化整个深基坑支护作业的环境条件,方便有关人员在今后落实各项技术工艺时,能真正结合对工程项目作业环境的了解,选择更加科学合理的作业工艺,全面提高整体的作业成效。然后,构建完善性的维护与管理工作机制,针对设备在使用过程中的具体性能表现进行周期性的检测。在评估与诊断的过程中能及时发现问题在运行过程中所存在的不良风险,并在今后的管理工作当中制定出更加科学可行的管控工作方案,以提高整体的管理工作成效,促进深基坑支护作业项目得以更顺利而有效地开展和实施。

3.2 严格控制施工过程

在工程项目推进的过程中,施工单位需要从深基坑支护的角度着手,对整个施工过程进行全面而精准的把控,以确保各项工艺得以稳定落实,提高整体的施工作业成效和品质。首先,在工程作业期间,需要对深基坑支护的具体类型以及所涉及的工艺要点加以

明确。在全面掌握深基坑基本作业章程的前提下,构建完善的流程体系,保证有关人员能按照具体的章程和作业工序展开施工处理。其次,还需要在施工进行过程中,做好机械设备的科学调试工作。在调试的过程中,需要关注机械设备的内部结构运行参数以及具体的性能情况。通过系统性评估检修和审核,及时发现设备在运行中所存在的不良风险。并在接下来的工程作业范围内,提出更加科学可行管理工作方案^[5]。其次,还需要在施工过程严格把控的过程中,遵循精细化的指导思想,将事前、事中、事后控制建立起有效衔接,构建综合性的管控服务体系。对深基坑支护作业的现场环境以及所存在的风险隐患进行有效评估,然后督促施工技术人员形成良好的安全意识,结合以往的工程作业经验,分析工程进行期间所存在的不良风险隐患,并制定出更加科学可行行动方案和实施路径。在工程进行的过程中,要全面关注深基坑的土质情况。在面对软土土质时要出于坍塌等风险隐患的综合考量,选择更加恰当的深基坑支护作业手段和实施方案。此外,还需要在进行施工过程全面管控的整个实践期间,发挥智能化技术手段助力作用,科学构建现代化的监督管控服务中心。对施工现场的各个工艺模块进行智能监督,以便可以及时发现潜藏的风险,然后督促现场作业人员及时做出整改。

3.3 加强边坡修整检测与现场指导

在开展深基坑支护作业的过程中,施工单位需要做好技术的综合管控工作,充分发挥技术人员的职能地位,根据最终所呈现的深基坑支护作业效果,做好边坡的修整处理工作,更要发挥智能检测技术手段助力作用,在科学检测的过程中,能及时发现问题所潜藏的不良风险隐患。一般情况下,可以有效发挥无损检测技术优势,在开展无损检测的过程中,能保证深基坑支护作业结构不受损害,也能及时发现潜藏的风险隐患。其次,还需要在深基坑支护作业与管理的过程中,从风险防范角度考量,分析目前所形成的边坡是否存在明显形变问题和蕴含沉降的风险隐患。在树立起正确安全防控观念的前提下,探索更加科学的应对策略。同时,还需要督促管理人员形成正确的管理思想观念。要有效发挥自身的职能优势,遵循全过程管理的指导思想。在深入工程现场环境之后,通过科学的检测诊断和分析,能及时发现目前深基坑支护作业所存在的潜在风险,并与现场的技术人员之间形成良好的沟通关系,在树立起正确风险防范观念的前提下,结合存在的变更风险类型,探寻更合理的预防与应对策略。

同时,还需要在应用深基坑支护开展现场技术指导的过程中,重点加强专业技术人员的综合素质培训。要向其渗透新时期工程作业环境下所包含的多种深基坑支护作业类型和技术要点。然后,在技术指导和管控的过程中,督促现场作业人员以更加严谨的精神态度参与到工程作业环境当中,在定期展开培训的过程中,能全面提高技术人员的专业素养。另外,要科学构建监督与考核机制,督促其形成良好的责任意识。在负责深基坑支护作业时,能严格遵守具体的规章作业流程和管理制度,保证工艺落实更加规范可行,降低因为员工不合理操作而诱发的多种风险和隐患。此外,还需要有效控件考核与评估机制,督促现场技术人员认真参与考核评估,结合考核结果分析目前在技术要点掌握上存在的问题,以确定今后的改进和优化方向。而有关单位也需要将所得到的考核结果进行系统整理,共享和反馈给有关技术人员,促使其能在今后的工程建设当中不断积累和总结经验,将自身所掌握的先进施工作业理念以及对深基坑支护作业要点的掌握规范充分应用和落实。

综上所述,深基坑支护是工程作业领域一项重要的技术手段,其中包含的技术类型比较丰富,且对技术应用要求高。而为了保证所构建的土木工程项目更具有安全性与稳定性,有关建设单位需要在明确掌握施工作业目标的前提下,采取更科学有效的手段进行综合性的管理实践。另外,充分发挥地下连续抛锚杆技术、深层搅拌桩支护技术、钢板桩支护以及柱列式灌注桩排桩支护技术优势。此外,要在今后的施工建设领域,从技术层面着手做好全方位的管理工作,重点加强前期的科学规划与准备,对整个施工过程进行严格管控。同时,还需要做好现场各项工艺的规范性指导和处理,这样才能有效降低不良的风险隐患,保证工程获得更完善的深基坑支护体系支持,保障支护质量。

参考文献:

- [1] 何嘉齐,蔡春龙,龚虎,等.填方区深基坑边坡支护施工技术[J].建材技术与应用,2023(05):62-65.
- [2] 蔡书传.建筑工程施工中深基坑支护的施工技术管理对策分析[J].产品可靠性报告,2023(10):104-106.
- [3] 韦能超.房建工程中的深基坑支护施工技术应用[J].居舍,2023(28):41-44.
- [4] 王玉菲,谭朝霞.房屋建设工程中深基坑支护施工技术的应用分析[J].住宅与房地产,2023(26):62-64.
- [5] 张辉灶.工程深基坑支护施工关键技术研究[J].城市建设理论研究(电子版),2023(26):199-201.